

Исследование семейных ценностей стран ЕАЭС по материалам Всемирного исследования ценностей

Научный руководитель – Новоселова Елена Николаевна

Рославцева Мария Васильевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социальных технологий, Москва, Россия

E-mail: maria.roslavtseva@yandex.ru

В настоящий момент, демографическая ситуация в странах Евразийского экономического союза (ЕАЭС) различается вне зависимости от экономического положения. Исследования демографической безопасности ЕАЭС, проведенные Доброхлебом В. Г. и Кондаковым Н. А., выявили характерные особенности для стран союза [1]. Россия и Беларусь сталкиваются с проблемой депопуляции, низким уровнем рождаемости и высокой смертностью, особенно среди мужчин, а также старением населения. В Армении и Кыргызстане наблюдается высокий уровень материнской смертности, а также низкий уровень экономической активности среди женщин. Одновременно с этим, рост численности населения в Кыргызстане создает угрозу нехватки жилых площадей и возможностей для экономической деятельности. Из этого можно сделать вывод о важности определенных ценностных установок при планировании и создании семьи.

Ценности и ценностные ориентации являются фундаментальными понятиями в социальных и психологических науках, поскольку они представляют собой основу мотивационной системы человека. На протяжении своей карьеры, Рональд Инглхарт выделил две ключевые шкалы ценностей, которые позволяют проводить сравнительный анализ культур, перемещение по которым может быть обусловлено экономическим благополучием страны. Это является основополагающей теорией постматериализма автор которой утверждает, что при наличии экономической стабильности происходят значительные изменения в ценностных предпочтениях культуры: “от ценностей выживания к ценностям самовыражения, который трансформирует господствующие нормы. . .” [2].

Первая шкала - «Традиционализм — Секулярный рационализм». Она демонстрирует важность или отрицание у культуры традиционных ценностей [3]. Вторая шкала носит название «Выживание — Самовыражение»: здесь культуры располагаются в зависимости от приоритета базовых потребностей выживания или высших идей [3]. В основу своего анализа ученый положил сравнение стран, так как «межстрановые различия намного превышают внутристрановые» [4]. Результаты этого анализа последователи ученого располагают на “карте ценностей” Инглхарта. Наиболее актуальная версия по итогам седьмой волны Всемирного исследования ценностей расположена на официальном сайте проекта [5]. Как видно из карты ценностей стран ЕАЭС, все страны склоняются к ценностям, направленным на обеспечение базовых потребностей. Что касается традиционных ценностей, то здесь страны заметно различаются: Россия и Беларусь более светские, Армения и Казахстан сохраняют нейтралитет, а Кыргызстан более всего склонен к традиционным ценностям.

С целью измерения этих показателей опросник Инглхарта включает в себя достаточно обширный перечень вопросов, которые служат переменными для высчитывания показателя страны по двум описанным выше шкалам. Однако, данные, полученные по этим вопросам, могут быть проанализированы отдельно - например, для оценки состояния семейных ценностей в отдельных странах. В рамках представленной работы проанализированы

данные Всемирного исследования ценностей, собранные в ходе проведения седьмой волны исследования с 2017 по 2021 год. Преимущество этого набора данных в том, что он содержит широкий спектр вопросов, а ответы подробно регистрируются как на уровне района, так и на уровне страны, что позволяет детально отслеживать региональные различия в семейных ценностях. Однако регионы, охваченные исследованием в рамках ЕАЭС, не являются полными. Многие регионы на севере России не имеют респондентов в базе данных, а база данных по Республике Беларусь отсутствует полностью. Таким образом, четыре из пяти стран ЕАЭС, исключая Россию (61 из 85 регионов), полностью охвачены по странам и регионам и доступны для анализа.

Сделаны выводы о различиях в семейных ценностях в России, Армении, Казахстане и Кыргызстане. При оценке важности семьи в жизни участников результаты в странах несколько отличаются. Респонденты из Армении дали ответы с самым высоким приоритетом семьи, за ними следуют опрошенные из Казахстана, Кыргызстана и России. Если кыргызстанцы и армяне склонны воспитывать своих детей в соответствии с религиозными традициями, то казахстанцы и русские стремятся привить своим детям независимость и бережливость. Чувство долга перед родителями и старшими - еще один аспект семейных ценностей. В Кыргызстане 80,8 % говорят, что их цель в жизни - сделать так, чтобы родители гордились ими, в то время как в России с этим согласны только 35,1 %. В то же время Армения и Казахстан в этом вопросе более солидарны с Кыргызстаном. Таким образом, гордость за родителей является приоритетом главным образом для кыргызстанцев.

Гендерное распределение и равенство также являются частью семейных ценностей. Модель поведения матерей с маленькими детьми, выходящих на работу, не очень хорошо воспринимается в Кыргызстане. Население Кыргызстана меньше всего заинтересовано в модели гендерного равенства в семье, в то время как представители России и Армении наиболее воодушевлены ею. В то же время Россия и Кыргызстан наиболее благосклонно относятся к образу женщины как домохозяйки. В то же время позиция России парадоксальна. С одной стороны, россияне поддерживают важность доступа девочек к высшему образованию наравне с мальчиками, а с другой - считают, что роль домохозяйки достаточна для самореализации женщины.

Киргизы в первую очередь считают своим долгом перед обществом иметь детей, в то время как русские и казахи не имеют единого мнения по этому вопросу, а армяне выступают против этой обязанности. В то же время более половины респондентов из всех стран полностью или частично согласны с тем, что родителям нужно помогать. Однако армяне не согласны с этим чуть чаще. Таким образом, из анализа оценки двух утверждений можно сделать вывод, что армяне менее склонны положительно оценивать свои обязательства перед семьей и обществом.

Таким образом, основываясь на исследовании ценностей Инглхарта, автор приходит к выводу, что в России наблюдается наибольшая светскость в отношении семейных установок, Армения и Казахстан обладают большей традиционностью в этих вопросах, а Кыргызстан - самая традиционная страна в рамках ЕАЭС с точки зрения семейных ценностей.

Источники и литература

- 1) Доброхлеб В. Г., Кондакова Н. А. Гендерная составляющая демографической безопасности стран ЕАЭС // Женщина в российском обществе. 2022. Специальный выпуск. С. 12
- 2) Культурная эволюция: как изменяются человеческие мотивации и как это меняет мир / Рональд Инглхарт ; пер. с англ. С. Л. Лопатиной, под ред. М. А. Завадской, В. В. Косенко, А. А. Широкановой, научн. ред. Э. Д. Панарин. — Москва: Мысль, 2018 - С. 33

- 3) Inglehart, R., Welzel, C. Modernization, Cultural Change, and Democracy. The Human Development Sequence. New York: Cambridge University Press, 2005. (Internet-Appendix). URL: <http://www.scribd.com/doc/50402860>
- 4) Inglehart, R. & C. Welzel (2010). Changing Mass Priorities: The Link between Modernization and Democracy. Perspectives on Politics 8 (2), p. 553.
- 5) The Inglehart-Welzel World Cultural Map - World Values Survey 7 (2023). URL: <http://www.worldvaluessurvey.org/>